

“就地过年”新玩法，你 get 了哪些

文、图：今日女报 / 凤凰网记者 唐天喜 吴小兵

春节开始，学生流、务工流、探亲流等人口流动增加。为有效控制和降低新冠肺炎疫情传播风险、科学精准做好疫情防控，1月17日，湖南省疾控中心发布2022年春节前后外省来（返）湘人员健康告知书；同时，建议居民非必要不出境、不离省，提倡就地过春节。

湖南的不少地区出招“留人”，想出游的人们也把目光盯紧了当地的春节旅游市场，一些新景点、新玩法被不少人纳入了自己的“收藏夹”。

夜游经济火了

2021年12月30日，长沙铜官窑遗址与道县玉蟾岩遗址、洪江高庙遗址、澧县城头山遗址、宁乡炭河里遗址、岳阳罗城遗址、龙山里耶古城遗址、长沙马王堆汉墓、长沙走马楼三国孙吴简牍、中国土司遗址·永顺老司城共同获评“湖南省十大考古发现”。

去年，长沙铜官窑景区全年接待游客超120万人次，其中夜游人数占35%，较2020年提升5%。去年国庆期间，景区推出的“盛世铜官窑·奇妙大唐夜”上演，看非遗“打铁花”、盛世焰火，游人纷至沓来，共15万人次畅玩，同比增长30%。

2021年，长沙世界之窗全年开展夜游的持续时间也延长了很多，并投入500余万元提质“光影”氛围。全年推出20余场主题活动，以“颜值经济”为媒，打造年轻人释放激情的热门旅游目的地，实现全年百万人次畅玩景区，夜游客占到三成。

2021年，“湘江欢乐城抖音直播间”开通上线，直播间上架免费门票、半价门票、“景区+酒店”套票等产品，并在国庆、“双十一”等节点加码优惠力度，全年18场直播，累计约5万人次观看，实现200万元销售额。

芙蓉镇联合主流媒体，以“云游芙蓉镇疫后再相逢”为主题开展直播，土家族摆手舞、哭嫁、毛古斯、湘西莓茶、土司王朝故事、美轮美奂夜景“零距离”呈现在游客眼前。



长沙市的杜甫江阁越来越红了。

旅游演艺热了

此心安处是吾乡，惟愿家国两无恙。在响应“就地过年”的同时，很多人或许会有“熟悉的地方没有风景”的感叹，实际上，湖南不少地方有一批新的景点开门营业，哪怕过年时间不出远门，也一样能够看到新风景，感受新玩法。

晋级国家5A级景区后，矮寨奇观旅游区打出“极限”组合拳，开启“云上”游模式，飞拉达、云中漫步、高桥蹦极、滑翔伞等项目全新上线，聚焦了众多游客的目光。

去长沙市宁乡市旅游，实景演出《炭河千古情》是很多人必看的演艺。但今年春节，又多了一个新的实景演出——道林古镇景区的《千年铁魂·湖南人》。

自2021年9月28日开园以来，每天晚上，《千年铁魂·湖南人》在古镇里的靳江河上实景演出，让这个拥有1100多年历史的古镇重焕青春活力。

该实景演出的主打节目是享誉国内的国家级非物质文化遗产“打铁花”。“打铁花”是一项古老的民间绝技，起源于北宋，盛于明清，至今已有千年历史。



“打铁花”是一项古老的民间绝技。摄影/葛磊

铁花表演时，铁水温度达到1600-1700℃，匠夫一挥臂，铁花飞溅，流火似金，如星辰闪耀。来到这里，不仅能看到铁花山水实景剧，更能感受不畏牺牲、救国救民的湖南人和铁骨铮铮的湖南精神，让大家感受什么是“敢为人先、经世致用、坚韧不拔”的湖南魂。

此外，道林古镇景区的“开心农场”板块有老长沙火车站、牛栏咖啡、荷花桥等景点。身处农场，既可“晨看鸟啼莺飞、鱼儿戏水，晚观红霞落日、白鹭翩跹”，又可乘坐小火车、牛车穿梭于稻田、荷塘之间，体验田园牛耕，进行一场时光穿梭。

无独有偶。2021年，衡阳市南岳区推出了大型室内沉浸式情景剧《圣火南岳》。《圣火南岳》以“火神”祝融为主题，以南岳朝圣为主线，融入“磨镜台”与“魏夫人”等典故，浓缩了南岳衡山数千年的经典传奇和儒释道三教并存的历史文化。精彩的火技、九节鞭、水鼓等表演轮番上阵，营造出真实火焰和水幕的双重视觉盛宴。

互动体验多了

在位于长沙市岳麓区肖劲光故居旁的近现代海军装备主题展馆，人们可以感受人民海军自成立以来舰船装备从无到有、从小到大、从弱到强的波澜壮阔的发展历程。展馆除了图片文字、影视资料、舰船模型可以看外，还引入了航母舰载机起飞降落虚拟体验、“打海盗”射击游戏、舰载机起飞指挥等多个体验互动类项目。

邵阳市新邵县新增了一处国家3A级景区——凤凰谷景区。这里不仅负氧离子含量高，有阶梯式游泳池、高空玻璃漂流、七彩滑道、山地越野车，还有真人CS野战等体验式游戏项目。

针对学生游客和亲子游，各地也推出很多体验式研学游。在长沙，依托众多非遗项目及传承人，湖南雨花非遗馆创建“非遗传习所”“研学体验馆”30余个，开设扎染、竹编、皮影戏等30项非遗研学课程，每日可容纳1500人同时体验。课程以“学非遗、赏非遗、吃非遗、玩非遗”为切入点，让学生亲眼见识、亲耳听闻、亲自品尝、亲手制作和亲身感受传统文化，争当“非遗小传人”。

作为怀化热门旅游目的地，洪江古商城打造了中小学生学习实践教育基地，推出了Cos体验、非遗传统文化体验等多条线路，创新体验模式，深挖研学市场。



凤凰谷不仅有体验式旅游项目，瀑布也惹人爱。摄影/雷振梁

TIPS>>

就地过年，湖南这些景区有免门票活动

临近春节，受境外输入确诊病例和国内本土病例增加的影响，为降低因人口大流动导致疫情再次传播扩散的风险，长沙市长沙县、株洲市芦淞区等多地发出“非必要不返乡”和“就地过年”的倡议，并出台了“稳岗留工”等一系列暖心举措，送出了免费看电影、免景区门票、免费租住等就地过年的“大礼包”。

1月14日，长沙县新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部发出《致县（区）居民朋友“就地过年”的倡议书》，并推出政策“大礼包”让民众安心过年。春节假期（特指2022年1月31日至2月15日），长沙县文化馆、文博单位、图书馆、文体服务中心等公共文化体育场馆实行全员预约、错峰、限流免费开放。



张家界春节期间推出了盲盒抽免费门票活动。

对非湖南省户籍留县（区）过年人员，长沙县内各等级景区免收景区门票；凭身份证和14天行程码，可在长沙芒果影城电院学生店、长沙金逸影城中建悦和城店、MC影城山水湾店免费观看电影；租住在县（区）政投产权公共租赁住房的群众可免除1个月租金。此外，锦绣江南生态农庄、桐乐·影宿、抱玉·窑坡里乡村酒店还给予房费5折优惠；星沙全民健身中心、乐运魔方给予场馆单次消费5折优惠。

1月15日，湖南张家界景区启动“两亿礼包迎新春”旅游惠民活动，通过线上盲盒抽奖方式给全国游客送上80万份包含景区门票、餐饮住宿优惠在内的旅游礼包，总价值高达两亿元。这80万份礼包中，包含3万份张家界景区、黄龙洞、宝峰湖、百龙天梯、天子山索道、杨家界索道、黄石寨索道、十里画廊观光电车、空中田园电瓶车、张家界魅力湘西、张家界千古情的所有景点门票；可享受指定餐饮场所5折、指定住宿场所7折的优惠。其余77万份礼包，游客可盲选上述景区（点）门票一张，并可享受指定餐饮场所、指定住宿场所7折优惠。

据了解，2022年1月15日至1月31日期间，民众可通过“张家界核心景区旅游官方平台”的微信公众号或微信小程序进行盲盒抽奖。2022年1月16日至12月31日（国家法定节假日除外）张家界各景区售票窗口或指定地点均可现场兑换门票。